Informe sobre els drets d’imatge

Normativa:  Constitució Espanyola

          Llei  orgànica 1/1982 


El dret a la pròpia imatge és un dret fonamental reconegut a l’article 18.1 de la Constitució que estableix :” Es garanteix el dret a l’honor, a l’intimitat personal i familiar i a la pròpia imatge” . La imatge pot ésser definida com la representació gràfica de la figura humana mitjançant un procediment mecànic o tècnic de reproducció i en un sentit jurídic es pot definir com un dret que té “cada individu a que els demés no reprodueixin els caràcters essencials de la seva figura sense el consentiment del subjecte, de tal manera que tot acte de captació, reproducció o publicació per fotografia, film o un altre procediment de la imatge d’una persona en moments de la seva vida privada o fora d’ella suposa una vulneració o atac al dret fonamental a la imatge, com també ho és la utilització per a fins publicitaris, comercials o de naturalesa anàloga.” (Sentencia del Tribunal Suprem de 27/03/1999).

El dret a la pròpia imatge, com a dret de la personalitat que és, implica que el seu titular té dret a decidir sobre les publicacions o reproduccions de la seva imatge, per aquest motiu, en principi, s’ha de demanar la seva autorització. Ara bé, aquest dret no és un dret absolut, ja que es troba subjecte a determinades limitacions essencialment quan entren en conflicte amb altres drets fonamentals, com son els de difondre i rebre lliure i veraç informació.

Aquest dret de la personalitat tant sols es pot limitar:

a) Pel propi titular, consentint la divulgació de la seva imatge.

b) Per la llei. Així, la Llei Orgànica 1/1982 estableix limitacions al dret a la pròpia imatge. A l’article 8.2 c) disposa que el dret a la pròpia imatge no impedirà “la informació gràfica sobre un succés públic quan la imatge d’una persona aparegui com merament accessòria”. El que significa que, poden ser publicades en benefici de la llibertat d’informació i sense necessitat de permís especial les imatges que siguin accessòries d’un article o notícia periodístic. 
La jurisprudència considera que s’ha produït una intromissió il·legítima contra el dret a la pròpia imatge quan s’utilitza el nom, la veu o la imatge d’una persona per a fins publicitaris, comercials o d’anàloga naturalesa. (Art.7.6 LO 1/1982).
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