PARE  NOSTRE  GLOBALITZAT

Pare nostre, Pare de tots , Pare de la humanitat, Pare de la fraternitat universal que voleu que tothom, homes i dones, tinguin vida abundosa que els ompli de Vós.

Que esteu en el cel i en aquesta petita terra, casa de tots, encarnat entre els pobres i en totes les persones de bona voluntat, actuant en les persones solidàries i present en l'Eucaristia, l'aliment de salvació 

Sigui santificat el vostre nom per tots els homes i dones de qualsevol raça o lloc; per tots aquells que a més de dir-vos "Senyor, Senyor", s'esforcen per a construir un món nou on regni la pau que vós en vau deixar. 

Vingui a nosaltres el vostre Regne: primer, als nostres cors per tal que ens converteixi en fills i filles vostres, germans de tots. Després, al nostre compromís solidari i a la nostra entrega generosa als altres.

Facis la vostra voluntat així a la terra com es fa en el cel. I és que ens estimem sense que ningú passi necessitat. I a donar vida a tots els qui ens envolten.

El nostre pa de cada dia doneu-nos, Senyor, en el dia d'avui, sobretot als qui no en tenen perquè a nosaltres ens en sobra. Feu que siguem instruments de la vostra justícia i compartim amb aquells que els manca.

I perdoneu les nostres culpes  com ara de sentir-nos bé en un món dividit; d'aprofitar-nos, en la part que ens toca, de l'injust repartiment dels bens de la terra que Vós ens donareu per a tots, oblidant els nostres germans empobrits.

Així com nosaltres perdonem els nostres deutors. Així demostrarem que un altre món és possible i que hi ha un lloc per a tothom en el nostre cor.

I no deixeu que caiguem en la temptació: ni del egoisme, ni del consumisme, ni de l'individualisme, ni del "pasotisme"

Ans deslliureu-nos de qualsevol mal: del mal d'aprofitar-nos del més dèbils, de tancar els ulls a la dura realitat i tapar-nos les orelles per no sentir el crit dels pobres; i d'oblidar-nos dels que més ens necessiten. Deslliureu-nos, sobretot, del fatalisme de pensar que no hi ha res a fer.

Amen.

